



# **СОВРЕМЕННОЕ СОСТОЯНИЕ И ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ОСОБО ОХРАНЯЕМЫХ ПРИРОДНЫХ ТЕРРИТОРИЙ (ООПТ)»**

**КОНФЕРЕНЦИЯ  
С МЕЖДУНАРОДНЫМ УЧАСТИЕМ**

посвященная  
20-летию образования  
Национального парка «Нарочанский»

Минск, 2019



## ОСНОВНЫЕ ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ БЕЛОВЕЖСКОЙ ПУЩИ КАК ПРИРОДООХРАННОЙ ТЕРРИТОРИИ

*Арнольбик В. М., Бернацкий Д. И., Кравчук В. Г.*

*Государственное природоохранное учреждение  
«Национальный парк «Беловежская пуца»*

В нынешнем году исполняется 80 лет с момента придания территории Беловежской пуши природоохранного статуса. Вместе с тем, история охраны Беловежской пуши началась гораздо раньше и насчитывает уже несколько столетий. Она тесно связана с историческими событиями и процессами, протекавшими на этой территории. Беловежская пуца сыграла важную роль в истории таких государств, как Волынское княжество, Великое княжество Литовское, Речь Посполита, Российская империя, Польская Республика и Советский Союз.

Всю историю Беловежской пуши можно разделить на несколько крупных периодов, каждый из которых отличался своими особенностями охраны и управления.

### **1. Конец XIV – конец XVIII века – Беловежская пуца как охотничий лес в составе Великого княжества Литовского и Речи Посполитой.**

В конце XIV Беловежская пуца находится в государственной собственности и с этого времени является местом охот литовских князей. В это время вводятся первые ограничения на использование лесных ресурсов, прежде всего, запрет охоты. Для Беловежской пуши известно описание внешних границ с XVI–XVII веков, и в основном, в пределах этих границ она существовала все последующее время как королевское охотничье угодье.

Вырубка древесины в этот период проводилась, прежде всего, для обеспечения функционирования лесной химической промышленности (выжиг древесного угля, поташа, производство железа, дегтя, скипидара) и продолжалась до первой половины XIX столетия. Также важной статьей доходов было лесное бортничество, для чего в лесу периодически проводились низовые палы.

### **2. Конец XVIII – 1860-е гг. – Беловежская пуца в составе Российской империи: интенсификация лесохозяйственной деятельности.**

Период начался в 1795 году, когда в результате третьего раздела Речи Посполитой Пуца вошла в состав Российской империи. Именно в связи

с этим событием произошла наиболее крупная территориальная потеря — более 20 тыс. га было передано в наследуемое владение графа Румянцева и впоследствии практически полностью вырублено его потомками. К этому времени беловежская популяция зубра осталась последней в равнинной Европе, в связи с чем был налажен учет и охрана этих животных. В середине XIX века происходила интенсификация лесозаготовительных работ, что вылилось как в увеличении объемов заготовленной древесины (выборка крупномерных т. н. «строевых, или корабельных» деревьев), а также спрямление некоторых наиболее крупных рек в целях сплава древесины за пределы лесного массива. Именно в связи с этими работами в 1843 году началось проведение первых лесоустроительных работ в Беловежской пушце и появление первых кварталных просек. Данный период также отмечен несколькими крупными лесными пожарами, которые во многом определили современный облик лесного массива.

### **3. 1860-е гг. — 1915 г. — Беловежская пушца в составе Российской империи: период императорских охот.**

Этот этап существования Пушцы связан с развитием интенсивного охотничьего хозяйства. Начался он в 1860 году, когда была проведена первая императорская охота. После этого события началось целенаправленное превращение Беловежской пушцы в образцовое охотничье угодье. В 1888 году Беловежская и Свислочская пушцы были переданы во владение императорской семьи, после чего управление этими двумя лесными массивами было единым. Основные черты управления в этот период: снижение объемов лесозаготовительных работ вплоть до практически полного прекращения после 1897 года, наращивание численности копытных животных и связанное с этим увеличение объемов биотехнии, создание сети охотничьих дорог, строительство императорского охотничьего дворца и дороги, соединяющей его с железнодорожной станцией.

### **4. 1915—1944 г. — Беловежская пушца в период между двумя Мировыми войнами.**

Период характеризуется, прежде всего, наиболее высокой за все время существования Пушцы интенсивностью лесозаготовительных работ. В этот период была создана сеть узкоколейных железных дорог общей протяженностью более 300 км. Около 30 % территории пройдено сплошнолесосечными рубками. В 1919 году исчезла вольно живущая популяция зубра, а в 1929 — началось ее восстановление. С 1921 года небольшая часть Беловежской пушцы имеет природоохранный статус, аналогичный статусу заповедной зоны, где в 1932 году впервые на тер-



ритории Беловежской пуши образована особо охраняемая природная территория – Беловежский национальный парк. В 1939 году с началом Второй Мировой войны Беловежская пуца переходит в состав СССР, где в этом же году учреждается Государственный заповедник на всей территории лесного комплекса. Однако, при этом, лесохозяйственные работы не проводятся только на территории бывшего национального парка, а на остальной территории работают лесозаготовительные организации. После начала Великой Отечественной войны лесозаготовительные работы практически полностью остановлены, местное население внутри лесного массива в основном отселено или уничтожено.

#### **5. С 1944 по 1957 г. – Государственный заповедник «Беловежская пуца».**

С 1944 года лесной массив разделен государственной границей между двумя государствами, восстановили свою деятельность ООПТ: на советской части – Государственный заповедник, на польской – Беловежский национальный парк в старых границах. В заповеднике прекратились сплошнолесосечные рубки, была организована охрана охотничьей фауны и борьба с хищниками. Начались работы по восстановлению поголовья зубра на белорусской стороне.

#### **6. С 1957 по 1991 г. – Беловежская пуца как заповедно-охотничье хозяйство.**

В общих чертах повторяется ситуация, сложившаяся в конце XIX века, когда охрану лесных комплексов пытались совместить с активным ведением охотничьего хозяйства. Одновременно с ведением низкоинтенсивной заготовки древесины (главным образом, за счет изъятия мертвой древесины) осуществлялось искусственное наращивание численности копытных животных за счет проведения широкомасштабной биотехники и эффективной борьбы с хищниками. Следствием этого стали процессы деградации подроста в древостоях, что повлекло искажение протекающих сукцессионных процессов. Также период отмечен проведением наиболее масштабной осушительной мелиорации, в результате которой произошло нарушение гидрологического режима и трансформация значительной части (около половины) всех заболоченных земель Беловежской пуши и ее окрестностей. Одним из результатов сложившейся ситуации стало понимание невозможности долговременного сохранения дикой природы при подобном режиме хозяйственной деятельности, в результате чего в ГЗОХ стала формироваться система функционального зонирования с наличием зоны строгой охраны.

## 7. С 1991 г. по настоящее время. —

### Функционирование национального парка.

Начало периода предзнаменовало прекращение функционирования СССР, которое формально произошло в Беловежской пушке. Изменение статуса ООПТ повлекло постепенное изменение подходов к охране природы, результатом чего стало постепенное снижение численности копытных животных (прежде всего оленя благородного). В этот период национальный парк получил документальное подтверждение своей международной природоохранной значимости — был включен в состав трансграничного Объекта Всемирного Наследия ЮНЕСКО. В состав национального парка включены прилегающие к Беловежской пушке лесные, заболоченные и неиспользуемые сельскохозяйственные земли, в результате чего площадь ООПТ выросла с 88 тыс. га до 150 тыс. га, а заповедная зона увеличилась с 5 до 58 тыс. га. В 2014 году территория Объекта Всемирного наследия ЮНЕСКО расширена на всю историческую Беловежскую пушку и по обе стороны государственной границы, также включил в себя Свислочскую пушку и лесоболотный комплекс «Дикое», который впоследствии получил статус водно-болотного угодья международного значения (Рамсарская территория). В настоящее время более 80 % площади лесов Беловежской пушки законодательно защищены от проведения в них лесохозяйственной деятельности. В 2008 году для национального парка был впервые разработан План управления, который в ближайшее время будет пересматриваться. Одним из наиболее важных направлений данного документа является проведение работ по восстановлению гидрологического режима территории, который был нарушен в результате проведения осушительной мелиорации. С 2013 года активно проводятся работы по повторному заболачиванию и восстановлению водного режима на территории национального парка.

Ниже представлены даты наиболее важных исторических событий, повлиявших на развитие охраны Беловежской пушки:

**1409, декабрь** первое упоминание Беловежи в письменных источниках, охота польского короля Александра Ягелло в Беловежской пушке после переговоров с великим князем Витовтом в Бресте, введение первых ограничений на хозяйственную деятельность в Беловежской пушке;

**1559** первое частичное описание границ Беловежской пушки, уточнение системы охраны и использования Беловежской пушки;

<b>1639</b>	полное описание границ Беловежской пуши, определение системы охраны и хозяйственного использования территории при «Ординации королевских пуш в лесничествах Великого княжества Литовского»;
<b>1781</b>	первая научная работа с информацией о Беловежской пуше;
<b>1783</b>	первые известные учеты численности зубра в Беловежской пуше;
<b>1795</b>	вхождение Беловежской пуши в состав Российской империи в результате третьего раздела Речи Посполитой; отчуждение части Беловежской пуши с последующей передачей в собственность графу Румянцеву;
<b>1802</b>	императорский указ о «заповедании» Беловежской пуши и охране зубров;
<b>1832</b>	конфискация Свислочской пуши из собственности Т. Тышкевича и передача ее в государственную собственность;
<b>1837</b>	передача общего управления Беловежской пушей в Министерство государственного имущества;
<b>1843–1847</b>	проведение в Беловежской пуше первого лесоустройства, разбивка лесного массива квартальной сетью;
<b>1855</b>	выделение в западной части Беловежской пуши Гайновской «корабельной» роши;
<b>1860</b>	первая императорская охота в Беловежской пуше;
<b>1888</b>	передача Беловежской и Свислочской пуш во владение императорской семьи взамен земель в Симбирской губернии;
<b>1889–1890</b>	проведение в Беловежской пуше лесоустроительных работ под руководством Н. К. Генко с выделением различных типов леса;
<b>1915–1918</b>	оккупация территории Беловежской пуши Германией во время Первой Мировой войны, широкомасштабная вырубка лесов;

- 1919** переход Беловежской пуши в состав Польской республики, окончательное истребление беловежской популяции зубра;
- 1921** выделение наиболее хорошо сохранившегося участка массива в специальное надлесничество «Резерват» с особым охранным статусом;
- 1924–1929** широкомасштабная вырубка древесины в Беловежской пуше фирмой «The Century European Timber Corporation»;
- 1929** начало реинтродукции зубра;
- 1932** образование Беловежского национального парка;
- 1936** реституция части Свислочской пуши потомками Т. Тышкевича;
- 1939, сентябрь** вхождение Беловежской пуши в состав Советского Союза в связи с началом Второй Мировой войны;
- 1939, декабрь** образование Государственного заповедника «Беловежская пуша» на всей территории лесного массива;
- 1941–1944** вхождение Беловежской пуши в состав Третьего Рейха в связи с оккупацией территории;
- 1944, июль** восстановление деятельности государственного заповедника в связи с деокупацией территории Беловежской пуши;
- 1945** разделение Беловежской пуши государственной границей на две части – польскую и советскую;
- 1957** реорганизация Государственного заповедника «Беловежская пуша» в государственное заповедно-охотничье хозяйство (ГЗОХ);
- 1958** организация охранной зоны ГЗОХ;
- 1958–1963** широкомасштабная осушительная гидромелиорация в Беловежской пуше;
- 1959** создание филиала ГЗОХ на озере Выгонощанском;

<b>1971</b>	присоединение к ГЗОХ прилегающих участков лесов в северной и южной частях лесного массива;
<b>1972</b>	впервые при проведении функционального зонирования территории ГЗОХ «Беловежская пуца» выделен участок строгой охраны («абсолютно-заповедная зона»);
<b>1979</b>	включение Беловежского национального парка в Список Объектов Всемирного наследия ЮНЕСКО;
<b>1991, сентябрь</b>	преобразование ГЗОХ «Беловежская пуца» в Государственный национальный парк;
<b>1991, декабрь</b>	подписание в правительственной резиденции «Вискули» соглашения о прекращении существования Советского Союза;
<b>1992</b>	включение части территории национального парка «Беловежская пуца» в состав трансграничного польско-белорусского Объекта Всемирного наследия ЮНЕСКО;
<b>1992</b>	присвоение Беловежской пуце статуса Биосферного резервата МАБ ЮНЕСКО;
<b>1994</b>	передача национального парка в ведение Управление делами Президента Республики Беларусь
<b>1996</b>	присоединение к национальному парку территории гидрологического заказника «Дикое»;
<b>1997</b>	награждение Советом Европы национального парка «Беловежская пуца» Европейским Дипломом для охраняемых природных территорий;
<b>2003</b>	передача под управление администрации национального парка прилегающих земель лесхозов и колхозов общей площадью около 40 тыс. га;
<b>2004</b>	утверждение новых границ национального парка и его функциональных зон Положением о национальном парке «Беловежская пуца» с увеличением территории заповедной зоны до 30 тыс. га;
<b>2009</b>	празднование 600-летия заповедности Беловежской пуши;

- 2012** утверждение нового Положения о Национальном парке «Беловежская пушча» с увеличением заповедной зоны до 57 тыс. га;
- 2013** начало работ по повторному заболачиванию ранее осушенных территорий;
- 2014** расширение территории трансграничного Объекта Всемирного наследия ЮНЕСКО на всю Беловежскую пушчу по обе стороны границы общей площадью 140 тыс.га;
- 2016** территориальная реорганизация национального парка с включением в его состав земель, отторгнутых в конце XVIII века; увеличение территории заповедной зоны до площади 58 тыс.га; придание части территории национального парка статуса Водно-болотных угодий международного значения (Рамсарская территория «Болото Дикое»).